

關心烏坵地方建設發展 縣府團隊赴烏坵實勘

記者翁維智／綜合報導
關心烏坵地方建設發展，縣府團隊4月份由楊鎮浚副縣長率領，由金門縣政府、縣府各局處、鄉公所、鄉鎮、村居、實地踏勘當地環境建設並關懷烏坵鄉親生活後，8日晚間再由民政處副處長許一傑領軍，偕建設處及文化局等縣府團隊同仁，搭水試所支援船隻「金門號」，歷經8小時顛簸風浪，順利登島進行縣府成立工作小組第一波訪視，希望適時提供烏坵公所推動地方建設相關行政作業的諮詢與協助。

縣府表示，這趟烏坵訪視踏勘



關心烏坵地方建設發展，縣府團隊4月份由楊鎮浚副縣長率領，由金門縣政府、縣府各局處、鄉公所、鄉鎮、村居、實地踏勘當地環境建設並關懷烏坵鄉親生活後，8日晚間再由民政處副處長許一傑領軍，偕建設處及文化局等縣府團隊同仁，搭水試所支援船隻「金門號」，歷經8小時顛簸風浪，順利登島進行縣府成立工作小組第一波訪視，希望適時提供烏坵公所推動地方建設相關行政作業的諮詢與協助。

(縣府提供)



關心烏坵地方建設發展，縣府團隊4月份由楊鎮浚副縣長率領，由金門縣政府、縣府各局處、鄉公所、鄉鎮、村居、實地踏勘當地環境建設並關懷烏坵鄉親生活後，8日晚間再由民政處副處長許一傑領軍，偕建設處及文化局等縣府團隊同仁，搭水試所支援船隻「金門號」，歷經8小時顛簸風浪，順利登島進行縣府成立工作小組第一波訪視，希望適時提供烏坵公所推動地方建設相關行政作業的諮詢與協助。

(縣府提供)

善當地居民生活環境，為此，特別組成民政副處長許一傑領軍登島訪視，除了拜訪烏坵鄉公所、代表會、駐在所及守備大隊等單位，也針對烏坵鄉公所推動地方建設相關行政作業的諮詢與協助。

縣府表示，這趟烏坵訪視踏勘

之行，主要目的是希望能實地協助推動烏坵地方建設發展，另外也將提供地方鄉公所重建及烏坵鄉親生活後，8日晚間再由民政處副處長許一傑領軍，偕建設處及文化局等縣府團隊同仁，搭水試所支援船隻「金門號」，歷經8小時顛簸風浪，順利登島進行縣府成立工作小組第一波訪視，希望適時提供烏坵公所推動地方建設相關行政作業的諮詢與協助。

縣府表示，這趟烏坵訪視踏勘

善當地居民生活環境，為此，特別組成民政副處長許一傑領軍登島訪視，除了拜訪烏坵鄉公所、代表會、駐在所及守備大隊等單位，也針對烏坵鄉公所推動地方建設相關行政作業的諮詢與協助。

縣府表示，這趟烏坵訪視踏勘

善當地居民生活環境，為此，特別組成民政副處長許一傑領軍登島訪視，除了拜訪烏坵鄉公所、代表會、駐在所及守備大隊等單位，也針對烏坵鄉公所推動地方建設相關行政作業的諮詢與協助。

縣府表示，這趟烏坵訪視踏勘

善當地居民生活環境，為此，特別組成民政副處長許一傑領軍登島訪視，除了拜訪烏坵鄉公所、代表會、駐在所及守備大隊等單位，也針對烏坵鄉公所推動地方建設相關行政作業的諮詢與協助。

縣府表示，這趟烏坵訪視踏勘

金廈海上藍色公路 盼開啟觀光新藍海



上、金廈海運改裝船舶，提供美食餐飲，開發海上新遊程；下、業者北金之星規劃金廈海上遊程，遊客坐在甲板上吹海風，賞夕陽。

(許峻魁攝)

記者許峻魁／綜合報導
暑假期間郵輪「偽出國」秀，地區業者看好金廈海域商機，多家業者如金廈海運、北金之星等公司，紛紛推出一系列海上觀光新藍海。行程推出「金廈海上藍色公路」的行程，業者更邀請歌手駐唱與提供美食饗宴。業者表示，目前在金廈海運航線中，目前有三通三關航線，加上看好金門與廈門，相信充分開發將可以成為金廈觀光的新藍海。

今年初開始，在新冠肺炎疫情的影響之下，中央陸委會從二月十日開始，宣布金廈小三通關閉，至今已逾半年時間，目前兩岸三通航線恢復的曙光尚未出現，因此小三通航線業者發揮巧思，將閉關中的船隻進行改裝後，推出「海上藍色公路」遊程，主打欣賞海鷗、夕陽，兼遠眺廈門市夜景的行程，讓遊客享受出國般的樂趣。

不同於澎湖夜釣小管的行程，金門

周邊眾多島嶼，在兩岸對峙時期國軍駐守島上，每個島嶼都有說不完的故事，而金門與廈門相距不到十公里的距離，從二〇〇一年一月小三通開航以後，金廈兩地的交流日益增加，但因年久疫情的衝擊下，往來直接中斷，不少民眾對於出國的期許與日俱增，這也讓業者嗅出商機。

以往來金門與廈門為主要業務的金廈海運，在此時小三通關閉的情況下，特別將客船改裝一番，作為金廈海上遊程使用，在船上提供美食、飲品，同時還有精彩表演，甲板上則可以欣賞沿途海景以及岸上風光，並且聽解說員述說途經小島的歷史，相當愜意。

金廈海運董事長顏人表示，公司這次所推出的海上公路，整體行程大約是兩個小時，沿途還有美景夕陽可以欣賞，在此時無法出國旅遊的當下，能夠帶給民眾「偽出國」的全新感受。

金廈海運總經理楊家祺也說明，航線規劃上將會航行到復興嶼、猛虎嶼、大二嶼、檳榔嶼、廈門黃金海岸以及金門大橋等景點，為此公司也將船隻進行改裝，拆除部分座位，打造成小型郵輪的概念，希望為金門旅遊開創新市場，同時也可以增加員工收入，穩定員工士氣。

另外也有業者北金之星同樣推出「海上藍色公路」的遊程，業務經理吳家榮說，搭船出海旅遊，不僅可以在甲板上一覽海景風光外，他們也有配合的歌手上船駐唱，讓遊客猶如來場海上派對。而航程中也會途經大嶼島著名的「三民主義統一中國」心戰牆，這是過往廈門海上遊程的參觀景點之一，此次也可以讓來金旅遊的觀光客體驗一番。

金門縣觀光協會理事長吳嘉祥認為海上藍色公路是很好的賣點，並表示未來也可以再開闢發達的遊程，提供更豐富的行程，將不同年齡層的遊客都吸引到金門，讓來金的民眾可以留下深刻印象。

家扶中心青少年社交技巧成長團體課程結業

記者唐宗翰／金城報導
金門家扶中心辦理的「2020年守護家庭小衛星-青少年社交技巧成長團體」日前在中心二樓團體教室圓滿結業。課程內容豐富，包括社交技巧、自我肯定、團隊合作等。在最後一堂課中，由家扶中心中心長主持，並頒發結業證書給每位學員。



2020年守護家庭小衛星-青少年社交技巧成長團體，歷時二個月活動結束，學員學習在面對複雜的人際網絡時，如何正確認知、適時反映、明確表達情感。

(家扶中心提供)

活動過程中，提升自我多元社交知識及相關生活技能之認識，和培養社交能力，以有效應對未來的相關問題。

金門家扶中心表示，本中心的人際關係事務所青少年社交技巧成長團體，為家扶中心第二屆課程。因該中心青少年社交技巧成長團體，自成立以來，一直以來都是青少年社交技巧成長團體的典範。在活動中，青少年在導師的引導下，透過小組討論、角色扮演等方式，學習如何與人相處、如何處理人際關係等。在活動中，青少年在導師的引導下，透過小組討論、角色扮演等方式，學習如何與人相處、如何處理人際關係等。

家扶中心指出，隨著智慧手機的普及，青少年在面對人際關係議題上，也面臨著許多挑戰。青少年在面對人際關係議題上，也面臨著許多挑戰。青少年在面對人際關係議題上，也面臨著許多挑戰。

目前引起各界關注的是，這顆子彈如何跟著他從越南跨國入境台灣，又從台灣跨海來到金門，一路通行無阻，顯然是通關安檢出現漏洞，必需趕快檢討封補破口。

張移工表示，這顆子彈乃是越南友人所贈，他一直帶在身上，去年八月份來台時就已經帶在身上，他並不知道在台灣帶子彈是違法的。

內政部航警局台北分局金門分駐所員警昨日在尚義機場通關檢查行李時，發現一名越南籍張姓移工行李中有一顆子彈，經情治單位判定是越南軍方使用的槍彈。該移工表示這顆子彈是越南好朋友送的紀念品，去年八月來台時帶來的，不知道在台灣攜帶子彈是違法，經檢方訊後請回。

去年八月合法入境受雇張移工是跟隨老東家及同事等三人，日前離島金門進行三天二夜的旅遊，在金門尚義機場通關檢核行李時，被查獲隨身行李中有一顆子彈，金門分駐所人員不敢大意，全案依據槍砲彈藥刀械管制條例偵辦，並完成初步詢問。

今彩539第一〇九二七期開獎號碼
04 05 20 24 29
責任編輯／郭復漢

縣長楊鎮浚慰問勉勵教召訓員



縣長楊鎮浚昨日慰問教召訓員。

(陳冠霖攝)

記者陳冠霖／金湖報導
關心鄉親，縣長楊鎮浚昨(9)日下午前往金防部幹部訓練班慰問，正在接受教育召集訓練的300多位教召訓員，大多為金門鄉親，楊鎮浚感謝大家對於國防政策的理解，也感謝各位鄉親對於各項縣政建設之支持，讓縣政建設能更臻完善。

金防部自9月7日起至11日止舉行「精誠甲字第2020(國)號教育召集」，本次分太湖幹訓班、烈嶼砲臺營區兩地訓練，總召集本縣45員後備役(包括太湖幹訓班33員、砲臺營區12員)，考量召集後備役們為縣籍子弟，民政處特別安排慰問行程，由縣長楊鎮浚到場慰問勉勵，代表致贈慰問品，祝願受教召集員順利結訓。

楊鎮浚昨日慰問教召訓員時表示，敬佩各位應召子弟能放下手邊工作依時報到，支持國防政策。楊鎮浚說，教育召集的舉行，主要是讓後備員能繼續推展，現在雖是承平時時期，但應有的動員員量不能因此荒廢。希望參與教育召集的各位兄弟在為期5天的召集訓練中，充實學習專長技能，重新體驗軍旅生涯，讓這段期間的訓練成為自己一段特別的回憶。

楊鎮浚強調，一段特別的回憶，訓練成爲自己一段特別的回憶，訓練成爲自己一段特別的回憶。訓練成爲自己一段特別的回憶。

109好客民宿遴選初階輔導課程登場

記者翁維智／縣府報導
109年好客民宿遴選初階輔導課程，昨(9)日起在金門縣文化局會議室展開一連兩天的課程。吸引地區民宿業者90多人參加訓練。

縣府觀光處表示，「109年好客民宿遴選活動」係交通部觀光局委由中華民國全國工業總會分別在台東縣、台南市、宜蘭縣等3場次，辦理初階輔導訓練課程。返臺金府為加強服務及體恤地區民宿業者往返臺金舟車勞頓之辛苦，特別自籌經費積極主動向交通部觀光局爭取增加第4場次在金門辦理初階輔導訓練課程，方便地區合法民宿業者就地參與訓練。

觀光處進一步表示，好客民宿遴選活動係交通部觀光局提高高品質形象，遴選具好客、友善及親切的民宿授予「好客民宿」標章。縣府希望藉由本次專業的訓練課程，期許民宿業者秉持著親切、友善、乾淨、衛生、安心及素養六大精神，樹立民宿業者品牌形象及響應管理行銷能力，縣府將持續與民宿業者站在同一陣線，共同打造優質的住宿環境，提升整體觀光服務品質。

中華民國全國工業總會處長陳鴻文表示，金門已有88家好客民宿，相較於其他縣市，已達四分之三強。今日仍有許多民宿業者報名參加初階輔導課程，顯示大家對於營造金門特色民宿有認同感，是一種良性的成長，也期待完備輔導課程能再進一步爭取現地訪視，最終成爲好客民宿及參與金門觀光發展。

越籍移工來金旅遊 行李內竟有一顆子彈

記者李金銓／金寧報導
內政部航警局台北分局金門分駐所員警昨日在尚義機場通關檢查行李時，發現一名越南籍張姓移工行李中有一顆子彈，經情治單位判定是越南軍方使用的槍彈。該移工表示這顆子彈是越南好朋友送的紀念品，去年八月來台時帶來的，不知道在台灣攜帶子彈是違法，經檢方訊後請回。

去年八月合法入境受雇張移工是跟隨老東家及同事等三人，日前離島金門進行三天二夜的旅遊，在金門尚義機場通關檢核行李時，被查獲隨身行李中有一顆子彈，金門分駐所人員不敢大意，全案依據槍砲彈藥刀械管制條例偵辦，並完成初步詢問。

張移工表示，這顆子彈乃是越南友人所贈，他一直帶在身上，去年八月份來台時就已經帶在身上，他並不知道在台灣帶子彈是違法的。

目前引起各界關注的是，這顆子彈如何跟著他從越南跨國入境台灣，又從台灣跨海來到金門，一路通行無阻，顯然是通關安檢出現漏洞，必需趕快檢討封補破口。



「於千萬人之中，遇見你要遇見的人。於千萬年之中，時間無涯的荒野裡，沒有早一步，也沒有遲一步，遇上了也只能輕輕地說一句：『哦，你也在這裡嗎？』」——張愛玲

一段情、一分愛，時效多久？有人投注大半青春，守候漫漫光陰，卻換來一場空；但同樣有人，平平淡淡、相敬如賓，卻是白頭相守。不信神的，很難不信緣分，茫茫一生擦身而過的人無數，能為彼此停留的，自然彌足珍貴，但，該走的走、該留的留，緣深緣淺，照見於冥冥之中。

緣分來得突然，也發現得突然，未有任何前兆與警示，就這麼莫名的遇上了，在茫茫人海裡，沒干係的兩個人走在一起，多了一縷牽連，添了一絲關係。人世間的緣分，皆是命運使然，還是生活遇見？珍惜眼前人，更要珍惜有緣人，但有時候卻也不為什麼，兩個人便散了，散得清清楚楚、明明白白，一瞬化便成路人，彷彿世間從未有過這碼事。人生難得有情人！自認不是重情之人，但尊重每一分感情，更相信去留皆有原因，也皆有意義，緣分可遇不可求，或正如《單行道》那首歌裡唱的：每個人都是單行道上的跳蚤，每個人皈依自己的宗教，每個人都在單行道上尋找

緣過

◎陳欽進

沒有人相信其實不用找。因為愛過，所以慈悲；因為懂得，所以寬容。人的天性皆為柔弱，所有的情感中，摻雜、混合了太多的自卑和縱容，為了被愛，選擇將就，造就自己的堅強、造就自己忘卻了被隱沒的膽怯不安，這可以說是成長，也能說是幼稚，付出越多慈悲，卻換得更多的慘、忍，然後還欺騙自己得到了如願的愛！一個人真能有如此寬廣的心胸？真能如此簡單去忘掉、去原諒？不論親情、友情、愛情，只要觸碰了底線、侵犯了原則，都很難被輕易的寬宥；有時為了彼此的面子與尊重，嘴上嚷嚷著無所謂，實際上還是過不了心裡的那道坎、那堵牆；放手是最容易的，難的是修補無形的裂縫，人我之間的，或早已刻在心底的……。

於是，緣分盡了，便成了回憶，回憶可以是惆悵的，也能是愉快的。但我還是習慣只記得他人的好，不好的，選擇性的遺忘；老婆大人總說我神經大條，我自認活得雲淡風輕著實不易，如果任由負面情緒左右你的生活、決定你的情緒，或許連吸一口乾淨空氣都是奢侈。但或許，最該被想起的是負面、挫折的過往，因為需要被檢討、需要被反思，需要從中尋出錯誤，將其煉化為自我成長與成熟的養分，不枉費每段得來不易的緣分。

好的，選擇性的遺忘；老婆大人總說我神經大條，我自認活得雲淡風輕著實不易，如果任由負面情緒左右你的生活、決定你的情緒，或許連吸一口乾淨空氣都是奢侈。但或許，最該被想起的是負面、挫折的過往，因為需要被檢討、需要被反思，需要從中尋出錯誤，將其煉化為自我成長與成熟的養分，不枉費每段得來不易的緣分。

是的，有些美，注定停不住；有些回憶，就該留在最美的時候。人生漫漫長路，一定還有許多機會見到、遇到更好的人事；再回首都是往事隨風，再一次還是千瘡百孔，雖然人的胸懷或許真是靠委屈撐大的，但還是不妨礙你多給旁人一個機會，也給自己一個機會；世界如此之大，不要吝於給身旁的人一點笑容、一絲好意，或許，走運了，便能收割一段難得的緣分。

我們都期待歲月靜好，但生活往往一地雞毛；我們相信念念不忘，必有迴響，可那人卻消失得悄無聲響。但，又如何呢？你活該為了一棵爛樹，放棄整片森林？我們更該堅信的是，付出不是沒有回報，而是上天另有安排；時光終會對我們溫柔以待，許我們一場不辜負生活，不辜負自己的緣滿與精彩！

《品德黃逸所》自序

◎郁勳

「十年磨一劍」，而我是二十年才完成一本書，真可創金氏紀錄了。雖然不能盡善盡美，也未能列入「金門進士叢書」系列，但總算了卻一件事，堪可告慰先祖列宗了。

猶記年幼時，家境清寒，經濟拮据，經常過著三餐不繼的日子，每年最期待的就是農曆春節來臨及廟會慶典的拜拜，因為那時就可打打牙祭，滿足口腹之慾了。尤其是農曆八月十五、十六兩天，村裡「慈德宮」醮典，更是全村動員，男性投入廟會事宜，女性忙著拜拜，人人虔誠參與，祈求國泰民安。隨著年歲增長，知悉慈德宮乃主祀黃府大王爺（太守祖），也就是被譽為「品德完人」的金門明代進士黃偉（字孟偉，號逸叟，別號逸所），此榮名背後的故事為何？實令人悠然神往，也激起為裔孫之筆者研究之興趣。

可惜黃偉任官時間短，明史並未列傳。主要著作《海眼存集》亡佚，流傳後代者只有少數篇章，其生平事蹟僅見於福建及金門有關之地方志書，如《福建省同安縣志》、《泉州府志》、《清源文獻》、《紫峰文集》、《滄海遺蹟》、《閩書》、《南雄府志》、《廣東通志》、《清白堂稿》、《金門縣志》等，所述亦甚簡略。辭官後僻居海隅，鮮與「當代諸公」交際往來，故要尋覓同時代者為他所作詩文，也不容易。所幸經筆者經年累月，鏗而不捨努力，二〇一九年六月終於找到黃偉摯友金黃亨所著《一所金先生集》，裡面有寄給黃偉書信及〈明松江知府逸所黃先生墓表〉等珍貴史料，可說是研究上一大突破。

為了彌補文獻之不足，筆者於民國90年（2001）即開始進行田野調查，除了金門本地之慈德宮、汶源宮、邦伯堂、飛鶴落田穴、黃偉墓表、墓道碑、黃汴墓等相關遺跡外，民國94年（2005）到江南旅

遊時，還特別脫隊到南京城考察黃府任官之南刑部所在，惜時隔四百多年，滄海桑田，景物全非，根本找不到任何蛛絲馬跡；又到上海市虹口區「汶水路」、「汶水東路」一帶，求證是否為紀念黃偉而得名？但最終發現黃偉並未於松江知府接篆坐堂，況且松江府治過去在婁縣與華亭縣（民國後合併為松江縣）、上海縣非府治所在，所以兩地名僅是恰巧與黃偉故里犯複而已，否則何不名為「孟偉路」或「逸所路」更為貼切？

黃偉生前行誼受時人欽仰，死後被塑像立廟奉祀，也就是民間「正則自為神」的適當詮釋。成神後的黃偉，被供奉在金沙鎮後水頭村的「汶源宮」、後浦頭村的慈德宮、高雄市燕巢區之「三海宮」、福建南安市水頭鎮下店村「壽溪宮」；甚至遠至澳門、新加坡、印尼等地也有僑胞奉祀。四百多年來，「品德完人」高尚的節操成為全球黃姓宗親的共同信仰，這是黃氏族裔的榮耀。

為了瞭解海內外信仰「黃府王爺」之概況，筆者自民國90年（2001）即開始調查慈德宮、汶源宮之歷史沿革，參觀醮典儀式；又於2004至2018年間曾經三度到南安市水頭鎮下店村壽溪宮參訪，訪問了當地耆老黃種例、黃思山先生，獲得許多寶貴資料，除了瞭解壽溪宮歷史變遷外，也得知下店鄉親移民到新加坡和澳門後，也在僑居地立廟奉祀王爺公（黃偉），於是筆者乃於2019年9月先到新加坡芽籠25街24號，透過堂弟建友、雅瑄夫婦協助，聯絡到廟宇總執事黃良眼老先生，拍攝了黃府大人神像；10月底又和堂弟賢伉儷在澳門會合，搭計程車到澳門黑沙灣金海山花園第一座17樓A層公寓，承蒙霞店鄉親會理事長黃天松先生開門接待，才能參觀廟宇內部及拍攝神像。2019年11月透過旅居高雄洪琪攻老師幫忙查詢，得知高雄市鹽埕區之三海宮已遷往

燕巢區中安路87號，故於12月1日特別到高雄市作田調，訪問了宮主林茂豐、總執事許彩鳳賢伉儷及頭筆蔡士仁老師，也瞭解了三海宮奉祀黃府大王爺之來龍去脈。

本書之完成，最大功臣乃是學識淵博之國史館文史學者羅元信先生，他分享筆者很多珍貴之研究成果，並提供文獻之線索；其次要感謝「全球紫雲總譜編委會」黃雄勇宗長之幫忙，他提供了黃姓郡望堂號與「紫雲始祖」相關資料；泉州開元寺及檀越祠照片；更重要的是幫我查詢到浙江省臨海市博物館的電話，讓我輾轉聯絡到古籍資料部王海波主任，承蒙其鼎力相助（又婉拒任何酬勞，令我深感歉疚），始能獲得黃偉摯友金黃亨所著《一所金先生集》中有關黃偉之文章，真是功德無量！

此外，廈門大學博導陳支平教授指導之治學方法；金門大學教授洪春柳博士協助古籍之詮釋；金門縣宗族文化研究協會黃奕展校長對慈德宮創建年代之考證、醮典儀式之解說；金大研究員林建育先生和汶浦黃章榮、黃仁德宗長及英坑黃美山宗長提供相關照片及資料；陽宅陳篤龍老師、陳慶平表弟慨借《滄陽陳氏族譜總目》手抄本及《滄陽陳氏族譜》影印本；金酒公司董事長特助王筱琪小姐開車載我到西園參觀紫雲始祖祭典儀式，並拍攝許多珍貴的照片；泉州市南安石井鎮先父恩師李君鎮公子李國防先生，開車陪我到南安市下店村壽溪宮作田野調查及訪問耆老；堂弟建友賢伉儷陪我在新加坡及澳門探訪黃王爺信仰概況；義女慧君幫忙搜尋資料、校對文章及排版，認真體貼態度，令我既感動又感恩。

以上諸君皆是本書之幕後功臣，提供筆者研究上之便捷，在此致上崇高的敬意與謝意，其他未及備載提供協助的人，在此亦一併致謝。

海濱清晨

◎東瑞

清晨六點多醒來，猛然想起昨天報紙刊登我文章，報紙我忘記買，也許凌晨的通宵店還沒將昨晚剩下的報紙打包退回？我迅速戴上口罩、鴨舌帽出門。凌晨又遇週末，屋邨一片空寂曠蕩，人車皆少，疫情下的紅磡海濱大道周圍馬路小道靜悄悄一片，也許午夜時分下了綿綿細雨，空氣潮濕，地面上仍留有昨夜的濕濕的痕跡。

我到通宵店報紙架翻翻，沒找到，就問櫃檯服務員，還有昨天的某報嗎？那麼巧，他正在登記處理櫃檯上昨晚剩下的好幾家報紙哩。就從裡面抽了一張給我，令我喜出望外。

既然出門，口罩也要消耗一個了，不如多走幾圈吧！我專門挑了行人最少的地方走，很快走到了那條著名的海濱大道。這條大道從紅磡海逸園到尖沙咀天星碼頭，全長四公里。由於大道寬敞，面向全景式的維港風景，最適宜遊覽、拍攝和運動。曾經在幾年前，我從紅磡碼頭一直漫步到星光大道，都要一個多小時。平時工作忙碌，稍微走一段也是蠻好的。最好的時光是在夏季的五時許，那時，陽光的熱度已漸漸收斂，生活受阻，也是歷史機遇，隨便拍攝，鏡頭裡幾乎沒什麼人影，真是難得一見的時分。

六時多的早晨，我才發現，好地方就在你眼皮底下，有時你未必有機會遇見。疫境和週末假期，將這範圍很大的屋邨和海濱花園造就成一種無人之境的美。就像武漢一月二十三日封城一樣，生活受阻，也是歷史機遇，隨便拍攝，鏡頭裡幾乎沒什麼人影，真是難得一見的時分。

我站在十字路口的人行道上，遠望著那開上陸地的超級大型巨輪「黃埔號」，這成為黃埔花園地標的大輪，甲板上有酒樓，地下是很大的超市。平時，因為車來車往，擋住了視線，要拍攝一張完整的、乾淨的照片都不易，此刻，連平時清晨最多的計程車都絕跡了，隨時就可以拍到地標完整的照片。再看附近幾條平時車水馬龍的馬路，和週末不用上班的人一樣，似乎都還在沉睡中。

再往那條著名的海濱大道漫步而去，穿過一個酒店時，有兩位男女從一堵高牆下的小門進去，趨近一看，才發現那是大酒店的後門，原來是酒店早班的職員。經過一棟辦公大樓樓下的大片草坪時，看到一位婦人在晨運。蹣跚的步履，估測是身體狀況不佳。雨後，草坪綠得耀眼，彷彿就要流出油，令人欣喜不已，禁不住多拍了幾張照片。

天地逐漸開闊，就要走到那四個月前我常邊漫步、邊捕捉眾生相的海邊了，又見海水、碼頭、長椅、港島錯落有致的大廈……心情不由得一陣感慨，又一陣激動。

清晨六點多的天色有點陰沉，剛剛停歇的雨，形成了淡淡的晨霧，朦朧了港島的樓宇風景，令它們的輪廓也處在淡藍色的縹緲中。雨後，海濱大道更大大減少了人跡。兩三個穿著紅色、綠色、藍色運動短褲的人從我身旁跑過。

一路的風景都很好，由於時間還早，還未到早上的七點鐘，天色又陰陰的，白天慣見的釣魚翁沒見出動，也許海裡的魚兒食和一天潮汐漲落的時分很有關係。清潔工很早就開始在清掃了，我對這些城市的清道夫一向充滿了敬意，禮貌上我想拍攝他們，也得先打打招呼，獲得他們的允許，還是省了吧。猶豫良久，我只是拍了一張他裝清潔工具的小推車。正是這些天天不辭勞苦的辛勞努力者，保證了我們有一個清潔靜好的居住環境，也為香港給外來遊客留下好印象爭分。

經過紅磡碼頭的時候，腦子裡出現平常的日子裡印備、菲備在周圍草坡、碼頭外圍聚、會餐、唱歌跳舞、黎營躺臥的場景，這個週末清晨呢，第一班的渡輪從紅磡開是七點零五分，都還沒開呢。碼頭外的木長椅平時坐滿了閒客，此刻我只看到一個戴著淡青色口罩的中年漢坐著正在刷手機，另一個全身上都穿著很花的戴黑色口罩的瘦瘦女子遶著兩隻狗，小白坐在她身邊椅子上，大黑蹲在跟前的地板上，她也在專注刷手機。

疫情下，週末的紅磡海濱大道寥寂而靜好，一幅幅圖景都顯現一種靜態美，算是另一類暫停鏡現象吧。

寂寂清秋

◎吳鼎仁

我的彩墨新畫
在那石門上
橫批「寂寂清秋」
低吟了一曲主題
對聯是貼在烏龍巷
倚望悵悵的秋思

詩書畫回首懷古
重重門撐起靜巷的寂寞
漸層影貼在秋思層層心
庭院的午後花草
清淡淡訴說往事餘香

巷影的紅磚走過
繁華的雀躍
海賊來綁趾尖的貓步
砲火橫飛血淚的足跡
離人沉重的步履

叩門火爆的銅片
拋荒了家園
而今
風在巷口
輕吹寧謐的午夢



《寂寂清秋》—2020庚子秋，吳鼎仁彩墨畫。

